

ГБУ Калужской области
«Обнинский центр социальной помощи семье и детям «Милосердие»

Клубный час
«Москве –875 лет».

Подготовила и провела:
Педагог-воспитатель ГПД
Социального центра «Милосердие»
Ковалёва Ирина Юрьевна



Обнинск, 2022

Цель: способствовать формированию и воспитанию чувства патриотизма; любви к Родине, сопричастности к её истории и судьбе.

Задачи:

- 1) расширение кругозора о Москве - столице нашей Родины;
- 2) формирование интереса к историческому прошлому своей Родины,
- 3) познакомить с видами карт, с глобусом
- 4) продолжать знакомство с книгой как источником знания,
- 5) расширять словарный запас: государство, область, областной город, столица, герб, гимн, Георгий Победоносец.

Материалы:

Глобус, физическая и политико-административная карты России, книга «Москва веками строилась. Занимательное москвоведение в картинках» Владимир Алексеев

Ход клубного часа.

Воспитатель:

Начинается урок,

Он пойдет ребятам впрок!

Смело, четко говорим и тихонечко сидим.

Работаем старательно, слушаем внимательно!

-Мы живём на прекрасной голубой планете.

Как называется наша планета? (**Земля**)

Рассмотрите глобус, это уменьшенная модель Земли. На Земле есть много замечательных стран, но для нас самой любимой является наша страна (государство).



- Как она называется? (Россия, Российская Федерация). Найдите ее на глобусе и покажите. Молодцы!



-Наше государство имеет свои государственные знаки – гимн, герб, флаг. Кто президент России? (Путин В.В.)



-Перед вами карта России. Мы видим, что в России много городов и больших и маленьких. А в каком мы живем городе? (Обнинск). Скажите, какие города России вы знаете? (ответы детей)



- А как называется главный город России? Я предлагаю вам отгадать загадку:
**Всюду в столице счастливые лица,
Только в России такая столица!
Всех городов и селений глава,
Самый прекрасный город....(Москва)**

-Молодцы! Ребята, а кто из вас был уже в Москве? (ответы).

Давайте ее найдем на карте. Город Обнинск и Москва очень рядом, всего 100км друг от друга.



- На карте цветными пятнами обозначены области, которые есть в нашем государстве. В каждой области есть свой главный областной город, по названию, которого дается название области. Какой у нас главный областной город? (Калуга). В какой области мы живем? (Калужская).



ИГРА «ГОРОДА И ОБЛАСТИ»

- А теперь я буду по карте называть город, а вы область и наоборот (Тула – Тульская обл., Курск-Курская обл. и т.д.). Назовите область нашей столицы. (Московская).

- Москва - огромный город. Трудно представить, что когда-то это был маленький посёлок. Теперь в столице около четырёх тысяч улиц и площадей.

*Москва- это Красная площадь,
Москва- это башни Кремля,
Москва- это сердце России,
Которое любит тебя.*

-Ориентироваться в таком городе достаточно сложно. Особенно тем людям, которые приехали в город впервые. Почему же миллионы туристов ежедневно посещают Москву?

- Сегодня мы с вами отправимся в путешествие и нашим помощником станет книга **«Москва веками строилась. Занимательное москвоведение в картинках»**, чтобы получше познакомиться с главным городом нашей страны, сердцем нашей Родины и её историей, и главными достопримечательностями.

Гимнастика для глаз.

Давайте закроем глазки и мысленно перенесёмся в Москву.

-Откройте глазки. Посмотрите, какие в Москве высокие дома. (Дети смотрят вверх)

-Посмотрите вниз. Под нашими ногами асфальт.

- Слева от нас широкая улица, по которой едет много машин. (Дети смотрят налево)

- А что вы видите справа? (Дети смотрят направо)

Беседа о гербе Москвы.

Каждый город имеет свой герб и флаг, т. е. эмблему города. На гербе Москвы изображён всадник с копьём, поражающий змея. Этот символ мы видели на гербе России в центре двуглавого орла. Кто этот всадник? Это святой Георгий Победоносец-покровитель Москвы. Сюжет герба прост: всадник колет копьём змея и побеждает его.

- Почему этого всадника называют Победоносцем? (Всадник - это великая сила добра и справедливости, а змей — это тёмные силы зла.)

Кремль.

- Кто из вас знает, что называют сердцем Москвы? (Московский Кремль)

Стоят вокруг Кремля башни, словно могучие богатыри. Двадцать каменных богатырей в высоких островерхих шлемах. Они такие разные, но всё же чем-то похожи. Все башни состоят из двух частей. Массивные приземистые стрельницы и верхние надстройки, придающие отличия башням Кремля.

Главная башня Кремля – Спасская, получившая имя по вделанному в камень вратному образу Спасителя, всегда считалась святыми воротами Кремля. Издревле существовал народный обычай проходить под воротами башни с непокрытой головой. В самом верху, над часами, спрятаны 35 колоколов.

Легенда о Москве.

В этом году Москве исполнилось **875 лет**.

Давным-давно на берегах Москвы-реки стояло село Кучково, которым управлял боярин Степан Иванович Кучка. Сыто и счастливо жили люди в этом селе. В реке водилось много рыбы. В лесу вокруг села было много грибов, ягод и всякого зверья.

В те годы правил на Руси князь Юрий Долгорукий.

Ехал как-то князь со своею дружиной по дремучему лесу. Тихо было кругом. Только ветки похрустывали под конскими копытами да белый туман стелился среди кустарника.

И увидел вдруг князь, как из тумана появился чудесный зверь: огромный, мохнатый, с шерстью пёстрой, о трёх головах. А глаза зверя вспыхнули страшным блеском и прямо на Юрия Долгорукова уставились. Заржал от страха конь княжеский. Князь Долгорукий взмахнул мечом да на зверя поскакал. Усмехнулся зверь и превратился в белый туман.

Потом старец один растолковал князю, что означает это видение - суждено князю Юрию Долгорукому воздвигнуть в этих местах великий город.

- Почему у зверя было три головы? (Треугольная форма Кремля)
- Почему зверь был мохнатый? (Много людей проживает в Москве)
- Почему у зверя шерсть была пёстрая? (Москва - многонациональный город)

И повелел тогда Юрий Долгорукий построить город. На крутом холме между реками Москвой и Неглинной срубили люди топорами маленький городок среди могучего бора.

Место было водное, лесное, рыбное, охотничье. У холма пересекались водные и конные дороги. Получился город крепкий, и стали его называть по имени реки, у которой он стоял - "город Москвы".

Учёные до сих пор спорят по поводу происхождения названия «Москва». Единого мнения на этот счёт нет. Одной из версий является та, что слово «Москва» означает «влажное место».

Первое упоминание о Москве было найдено в Ипатьевской летописи.

Записи 1147 рассказывают о встрече в Москве двух князей. Ростово – суздальский князь Юрий Долгорукий принимал в местечке под названием Москов своих союзников во главе с новгород – северским князем Святославом Ольговичем. Согласно летописи в 1156 году князь Юрий Долгорукий «заложил град Москву» при впадении реки Неглинной в Москву-реку.

В 13 в. образовалось Московское княжество, центром которого был город Москва. Татары, зимой 1238 года, сожгли город. Но довольно быстро Москва была восстановлена. В начале 14в. к Москве были присоединены другие земли: Переяславское княжество, Коломна и Можайск.

Объединение Руси в единое государство произошло в 14 – 15 веках. Москва стала центром образующейся русской народности. Во время правления Ивана Калиты были заложены основы могущества русского государства. Князь был жестким и хитрым политиком. Во времена его правления Москва возвысилась над остальными княжествами. Московские земли оставались спокойными, меньше всего страдали от гнета монголо – татарского ига. В это время Москва стала политическим и церковным центром Руси.

Вся Русь страдала от нашествия татаро – монголов. В то время Московское ополчение было наиболее сильным и являлось основным ядром русских войск. Под руководством Дмитрия Донского на Куликовском поле (1380) произошел разгром монголо - татарские полчищ.

Во 2-й половине 15 в. образовалось Русское централизованное государство, и Москва становится его столицей.

За долгие 875 лет существования города Москвы произошло много изменений в истории, в архитектуре, в культурной жизни. Старина и современность существуют рядом. Москва имеет неповторимый облик и с каждым годом становится все краше и краше.



- Закончилось наше путешествие по Москве и её достопримечательностям.
- Что вы узнали интересного о Москве?
- Хотели бы вы узнать еще, что-то новое и интересного о городе?

И закончить хочется словами стихотворения "**Москва**" известного поэта Валерия Яковлевича Брюсова:

*Нет на свете равных, Стародавняя Москва!
Блеском дней, вовеки славных,
Будешь ты всегда жива!
Град, что строил Долгорукий
Посреди глухих лесов,
Вознесли любовно внуки
Выше прочих городов!*